Association québécoise de droit comparé

Assemblée générale annuelle du 6 avril 2005

Intervention de Claude FABIEN

au point 6 (Affaires diverses)

Madame la présidente,
Avant de passer à notre programme scientifique, je voudrais saisir la grâce du moment pour remercier notre collègue Pierre-Gabriel Jobin de son apport exceptionnel à notre Association et à la cause du droit comparé. Je le fais au nom de tous les membres de l’Association et plus spécialement au nom des collègues des divers conseils d’administration qu’il a si bien su diriger.
Notre ami Pierre-Gabriel Jobin est membre du conseil d’administration de notre association depuis 1987.  Et ce n’est pas fini, parce qu’il va continuer à y siéger à titre d’ex-président.  Lorsqu’il quittera véritablement, il aura servi l’Association pendant plus de 20 ans. Il a été président de notre association pendant 12 ans.  Il détient le record absolu de la longévité. Il bat Paul-André Crépeau qui a été président pendant 10 ans seulement! 
Il est difficile de dire si Pierre-Gabriel a été président deux fois, ou s’il s’agit d’une seule et même présidence, interrompue par une éclipse de 2 ans.  Toujours est-il que sa présidence se lit, comme ses publications, en deux parties parfaitement symétriques de 6 ans. En effet, prenant la succession de Claire L’Heureux-Dubé, il a régné de 1991 à 1997 puis, après la brève présidence de Daniel Jutras, il est redevenu notre président en 1999, jusqu’à ce jour. Comme Robert Bourassa, il a eu deux vies, mais « Moi, je n’ai pas changé » se plaît-il à dire.

Heureusement pour nous, il n’a pas changé, puisqu’il nous a fait bénéficier, pendant ces douze années de service, de la même fidélité, de la même détermination et des mêmes talents d’organisateur.

J’ai eu le bonheur d’organiser deux colloques en collaboration avec Pierre‑Gabriel, de sorte que j’ai pu apprécier ses talents de près.  Je les résumerais en deux traits : UN, Pierre-Gabriel pense à tout et DEUX, Pierre-Gabriel pense à tout, avant tout le monde.  Pressé par mon président, je me rappelle avoir sollicité comme conférencier un honnête praticien, un an et demi avant notre colloque.  Pourtant lui-même fort occupé, il fut ébloui par une telle prévenance. Il m’a demandé naïvement : «Êtes-vous toujours comme ça, à l’université?». Je n’ai pas osé dissiper l’illusion.
Durant ces 12 années de présidence, Pierre-Gabriel aura été le grand « animateur » de notre Association.  J’emploie le terme dans son sens fort : il fut « l’âme » de l’Association. Cela s’explique sans doute par le fait qu’il fut plus qu’un organisateur hors pair et dévoué.  Il fut aussi un praticien convaincu du droit comparé, comme en témoignent ses nombreuses publications et communications.  
Il a véritablement contribué à l’avancement et à la cause du droit comparé, par la qualité de ses recherches et par son enthousiasme communicatif.  Ses mérites furent reconnus sans équivoque par l’Académie internationale de droit comparé qui l’a nommé Membre associé en 1991 et Membre titulaire en 2000.

Mais trêve de mots, et passons aux actes…
Mon cher Pierre, tes collègues ont voulu t’offrir un témoignage tangible de leur appréciation et de leur reconnaissance. Je te remets donc en leur nom ce cadeau symbolique.  Pour satisfaire la curiosité de tous, je précise qu’il s’agit de rien de moins que le « Grand Atlas du monde ».
J’ai pensé qu’après avoir contribué au bonheur de tant d’entre nous, en nous faisant voyager à travers le monde, le temps était venu pour toi de te récompenser et d’assister désormais à tous les congrès de l’Académie, dont tu trouveras le chemin dans ce grand livre.
Claude FABIEN
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